

联村共建、整合资源、企村合作、改革创新

党建引领村集体经济“破茧成蝶”

□牡丹晚报全媒体记者 武霏 通讯员 孙安琪

农村集体经济是农村经济发展的重要组成部分,既关系到乡村振兴战略实施的成效,又关乎农村基层社会稳定和群众切身利益。为破解村集体经济薄弱难题,菏泽高新区坚持党建引领基层治理,围绕健全组织体系、工作机制和交流平台,逐步完善抓党建促乡村振兴示范片区创建机制,通过联村共建、整合资源、企村合作、改革创新等方式,集中优势资源,凝聚工作合力,探索出一条乡村组织振兴的新路径。

走进菏泽高新区马岭岗镇,产业大棚鳞次栉比,多元产业蓬勃发展,传统文化气息格外浓郁,村庄道路干净整洁,文化墙图文并茂,

农家院整齐划一,“产业兴旺、生态宜居”的乡村图画正悄然铺开。

蝶变背后,是党建引领集聚起的乡村振兴发展强大合力。日前,马岭岗镇穆李村村民穆远义正在通过电商平台销售葡萄。该村作为马岭岗镇北部示范片区的中心村,村党总支深入挖掘果蔬种植、面塑文化等传统资源优势,采取以强带弱的方式,辐射带动周边9个村庄发展草莓、葡萄、苹果等特色采摘。同时,村党总支牵头成立了村办企业,与高新区区属国有企业进行合作,搭建了“国启乐购”电商平台,对片区内系列特色产品进行统一包装、统一销售,带动周边村

平均每年增加集体经济收入10万元以上。这是示范区实行村级联动、推动产业发展结下的硕果,也是村集体经济搭乘国企快车,实现资源共享,助力群众增收“双赢”局面的生动实践。

今年以来,菏泽高新区全面推行“领导联片包村”“干部包村联户”等工作机制,将原有自然村纳入网格化管理,建立了“片区党委—专班党组织—行政村党组织—自然村网格党支部(党小组)—党员联系户”的党组织体系,形成了“共谋经济发展、共享发展成果”的良好局面。

据介绍,示范区按照“地理位置相邻、资源禀赋相似、产业结构

相近”的原则,打破村庄界限,按照横向联合、纵向管理的方式运行,重大事宜由示范片区党委商议,各村党支部共同落实。片区党委由当地政府牵头,吸纳镇组织、宣传、经管、人社、民政等部门参与,定期召开协商调度会议,以强带弱、整片进位、互学互促,做到平台共建、资源共享、责任共担、发展共谋,全力推进党建示范片区创建。功能型党支部在产业发展、为民服务、文化宣传、生态家园、社会治理五个方面发力,形成党建引领、区域融合、抱团发展、整体提升的格局。

“党建引领汇聚合力,企村合作助推片区产业发展”,如今,这

样的基层发展模式在菏泽高新区正全面铺开。目前,高新区共打造抓党建促乡村振兴示范片区5个。3家区属国有平台公司、2家民营企业分别与5个片区建立结对帮扶,围绕片区优势,高标准规划,重点打造了恒然云农产业基地、安顿庄草莓产业基地、穆李村采摘产业基地、山农酥梨产业基地等多个特色产业基地。

下一步,菏泽高新区将持续把发展壮大村集体经济作为实现乡村振兴的有力抓手,积极探索、大胆实践,不断推动集体经济转型升级,全力打造“抓党建”和“促振兴”有机融合的经济发展新高地。

党员社区“集结”,科技惠农“下乡”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)“当下,蔬菜种植要特意提防哪些病虫害?”“禽畜饲养都有哪些注意事项?”“疫情防控常态化,这些举措要落实”……日前,在万福办事处登禹社区,菏泽高新区创新发展中心党支部党员志愿者们到基层“集结”,开展“双报到”志愿服务活动。通过科技助农服务、疫情防控宣传等共驻共建活动,让科技惠农“下乡”。

活动现场,党员志愿者们认真向群众讲解蔬菜病虫害识别

防治、疫情防控宣传等知识,并为他们送去种植手册、病虫害防治宣传挂图及其他农业科技资料,帮助村民不断提升科技种田水平,实现节本增效,以科技助力乡村振兴,不断增强群众获得感和幸福感。

这是菏泽高新区结合实际用好“双报到”工作机制,开展科技惠农、强化基层治理的具体行动,也是打造为民办事活动载体、落实服务群众“最后一百米”的切实举措。

菏泽高新区各级党组织积

极开展党员“双报到”工作,立足本职工作,把科技惠农、文明城市创建、疫情防控等有机结合起来,丰富“双报到”实践形式,通过结对共建联系服务群众,把服务“触角”延伸到田间地头,凝聚起社会治理强大合力。

“下一步,我们将不断强化使命担当,进一步发挥党员的先锋模范作用,继续做细做实‘双报到’共驻共建项目,深入基层扎实为民办实事,打造党建引领、科技惠农服务品牌。”高新区创新发展中心副主任刘国娜说。

从20天到3天,审批“提速”获点赞

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)“太感谢你们了,办事如此高效,三天就拿到了食品经营许可证,为你们的高效服务点赞。”8月24日,在菏泽高新区政务服务大厅,一企业负责人为高新区行政审批服务局送去一面写着“为民服务,热情周到”的锦旗,感谢工作人员在其办理食品经营许可证过程中给予的帮助和指导。

据了解,近日,菏泽高新区某快餐店的负责人到高新区政务服务大厅窗口咨询食品经营许可证相关事宜,工作人员热情接待了她。在详细了解基本情况后,耐心细致地告诉了对方所需提交的材料和相关申报流程,同时,及时简化优化审批流程,让企业从窗口咨询到领取食品



经营许可证仅用了三天时间。

据介绍,为进一步优化营商环境,不断推进“放管服”改革深入发展,按照“最多跑一次”标准,高新区行政审批服务局不断改革创新,持续优化食品经营许可证审批流程,缩短审批时限,从原来的20个工作日减

到15个、10个,再到现在的3个工作日办结。

锦旗的背后是鼓励和赞许。下一步,高新区行政审批服务局将继续以群众和企业需求为导向,坚守为民服务初心,加快审批速度,努力打造更加人性化、高效率的政务服务环境。

弘扬孝贤文化,关爱孤寡老人

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)“谢谢你们,能来看我们就很好了,还送吃的。”8月26日,在高新区吕陵敬老院,吕陵镇蒋庄爱心村民蒋志建带着百余斤新鲜的水蜜桃看望在此安度晚年的孤寡老人。

一袋袋个大、味甜的水蜜桃让老人们喜笑颜开,更让他们感受到了爱心人士们的尊敬和关怀。“尊老敬老是中华民族的

传统美德,爱老助老是全社会共同的责任。以实际行动支持敬老院的工作,关爱老人,让老人们感受到来自社会的关爱,让他们感到不孤单、不寂寞,生活更加幸福,这也是我义不容辞的责任。”蒋志建说。

在菏泽高新区,像蒋志建这样经常到敬老院嘘寒问暖的爱心人士有很多,每隔一段时间就有志愿者们定期到老年人家

中看望问询,及时了解老年人的生活及身体状况。尊老爱老是中华民族的传统美德,菏泽高新区持续加强农村精神文明建设工作,把弘扬孝贤文化与乡村治理相结合,发挥孝贤文化的积极作用,建设传承传统美德,不断积聚社会孝德正能量、引领社会新风尚,充分发挥志愿者的作用,形成助老爱老强大合力,推动精神文明建设工作深入人心。

水管突然爆裂,全力抢修保障供水

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)8月23日,菏泽高新区万福街道一处地下供水管道发生爆裂,导致路面短时间内被水淹没,菏泽高新城投水务公司抢修人员立即赶往现场紧急处置抢修。

抢修队员首先关闭了附近的截止阀门,路面积水开始缓缓消退,随后在现场设置围挡,调用机械设

备开挖寻找漏点。找到破损位置后,堵漏人员迅速清理管道周围的泥沙,将早已准备好的抱箍加到受损管道上,然后掩埋管道、逐渐开启阀门恢复供水。当天室外温度达到36度,抢修队员们汗流浹背却顾不上休息,经过5个小时紧张有序抢修,顺利完成漏点维修,管路沿线居民家中恢复正常用水。

助力文明创建,万福街道垃圾桶“穿新衣”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霏)为推进全国文明城市创建和城乡生活垃圾分类工作,菏泽高新区万福街道从细节入手,优化存量资源配置,针对小区垃圾桶盖遮盖不严的现象,大力推进“垃圾桶穿衣”工程。不仅解决了居民投放垃圾不方便的问题,还有效解决了蚊蝇乱飞的烦恼,让垃圾桶变成小区里一道亮丽的风景线。

“过去我们小区的垃圾桶存在着开口设计不合理、分类标准和标识不明确等问题。特别是夏天蚊蝇乱飞、气味呛鼻,影响了群众的日常生活。现在我们给垃圾桶提档升级,统一加上了罩子,便于清洗的同时,也不易滋生蚊虫,垃圾异味能得到有效抑制。”长涛新世纪小区物业经理张伟说。

据介绍,升级后,垃圾桶分为可回收垃圾、不可回收有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四类。不但从源头和中间环节上解决了垃

圾分类问题,把好“入桶关”,还帮助小区居民养成垃圾定点投放、分类有序投放的好习惯。

下一步,万福街道将建立长效管理措施,加强对小区垃圾桶的管理和维护,全面提高垃圾清运率,确保辖区环境的整洁和美观,助力文明城市创建。



垃圾桶穿上分类“新衣”。